

# LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Precios de Suscripción

En Orihuela y su término. un mes . . . 1 pts.

En los demás puntos en trimestre. . . 3 pts.

Extranjero, un id. . . 7'50

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

Pago anticipado

Redacción y Administración

ORIHUELA, 13

AÑO I.

Orihuela 15 de Julio de 1903.

NÚM. 146.

## La Caridad de la Liga

Aunque se nos tache de poco misericordiosos por poner en práctica el refrán que dice que *á moro muerto gran lanzada*, debemos continuar dedicando algún espacio á la Liga Católica oriolana, porque si todas las que se han organizado entre los católicos españoles emplean para vencer á los liberales y llegar á las esferas del poder, los mismos medios que ha empleado la nuestra, sin conseguir otra cosa que un tremendo fracaso, bien puede decirse que los que, so capa de defender la religión, se afilian en esos organismos, son los peores enemigos que tiene la Iglesia en los tiempos modernos.

La fama, muy honrosa por cierto, que goza Orihuela de ser eminentemente católica; lo temerosos de Dios que han sido siempre nuestros labriegos y nuestro pueblo, era para la Liga Católica un filón abundantísimo que podía producir ópimos frutos si se le explotaba con la cautela y con la astucia que los integristas saben poner en estos negocios; pero la maldita codicia les cegó el entendimiento, y considerando á Orihuela como tierra de conquista, no ha habido medio, por reprobado y asqueroso que fuese, que no emplearan para hacer fracasar la candidatura que los oriolanos han hecho triunfar libérrimamente.

Un ligüero recorre un partido rural con un Crucifijo en el bolsillo, y amenaza con los horrores del infierno al que en nombre de Cristo no vote al candidato de la Liga; otro distribuye rosarios en abundancia á cambio de votos; este dice que el ser liberal es peor que ser judío, y que si triunfa Ballesteros, pronto veremos levantarse en Orihuela algún templo protestante; aquél llama á sus arrendatarios y pretende demostrarles que el Papa manda que se vote á Senante, y refuerza este argumento amenazando con despedirles de las tierras si no le obedecen; y para poner digno remate á estas coacciones espirituales, desembucha *La Lectura Popular* toda la caridad cristiana que su fervor religioso le produce contra los liberales, y se nos presenta dispuesta á bailar el fandango con el que ha de casar á los librepensadores.

Mas no son éstos los únicos procedimientos que realzan la pureza del catolicismo de la Liga: antes y después de las elecciones han puesto en práctica otros que arrojan luz esplendorosa sobre los sentimientos caritativos de sus hombres. Porque ¿quién había de decir que fuesen tan desaprensivos que llegaran hasta el extremo de ir amenazando á los socorridos por la Conferencia de S. Vicente de Paul con quitarles la limosna del pan y el arroz si no votaban al candida-

to de la Liga? ¿Quién había de decir que hay ya pobres á quienes se les ha retirado esa limosna por no haber votado al Sr. Senante? Podemos citar los nombres de los socorridos que, después de haber ofrecido votar al Sr. Ballesteros, fueron, temerosos y llenos de contrariedad, á decir que no podían cumplir su ofrecimiento, porque los socios de la Conferencia de S. Vicente de Paul, les habían amenazado con abandonarles.

¿Quién había de sospechar de católicos tan puros que el dinero que dan á esa Conferencia las personas caritativas, se había de emplear, no sólo en costear suscripciones de *La Lectura Popular*, para que engorde el órgano de la Liga, sino también en hacer propaganda política? ¿Quién había de creer que los que torturan las conciencias de las almas piadosas con sus mentiras y patrañas, habían de tener las snyas tan elásticas y acomodaticias?

Pero ¡ah caramba! que los oriolanos han demostrado, con los 4.000 votos que han dado al Sr. Ballesteros, que conocían muy bien el catolicismo que gasta la *Liga Católica*, en la cual han visto todos que, como en Dinamarca, hay también algo que huele á podrido.

## LA FERIA

Hace ya bastantes días dábamos

cuenta á nuestros lectores de los trabajos que llevan realizados unos cuantos buenos oriolanos, á fin de organizar unos festejos para la feria, que den más animación durante los días que éstas se celebren, atrayendo forasteros á nuestra ciudad.

Los trabajos continúan con gran actividad por parte de dichos señores; el programa quedará ultimado muy pronto y no ha de dejar nada que desear.

Pero creemos dará aun mejor resultado, y esto ya lo hemos dicho, si el pueblo se interesase en ello, particularmente el comercio é industrias, que bien pudieran organizar por su parte un número para dichas fiestas, ó al menos contribuir con su ayuda á los señores que las organizan, como no hace mucho se ha hecho en Alicante.

La buena voluntad hace mucho, y sino, ahí están para demostrarlo los pueblos cercanos de Cox y Callosa que el propio vecindario hace ya dos años que organiza unas fiestas que para ellas quisieran otras poblaciones de más importancia.

Y no es que aquí falten personas de posición, capaces de hacer todo esto y más, si necesario fuese, pero lo que falta es iniciativa, quien trabaje y anime á los demás.

En el presente esperamos unas buenas fiestas; nuestras ferias resultarán quizá más animadas que estos últimos años; aumentará la afluencia de forasteros y todo esto es sabido que reporta utilidades á la población.

La comisión organizadora de los festejos, la componen hombres patriotas á quienes quizá debemos que las que en tiempos fueron famosas ferias en Orihuela, no hayan desaparecido por falta de alicientes y motivos para celebrarlas.

En el presente año tenemos to-

do esto; ayudemos para que no decaigan los ánimos y por el camino emprendido llegaremos á conseguir que aquellas recobren el esplendor y nombre que tuvieron.

## EL MEDIO DURO

—Ven, pícara, ven á contar á tu madre, ya que á mi no quieres, lo que has hecho con el medio duro que te dió tu padre esta mañana—dijo doña Robustiana, trayendo de la oreja á su nietecita Maria.

—¿Que me lastimas, abuelita!..

—Vamos, ¿qué ocurre?—dijo el padre; ¿has hecho alguna diablura?

—¡Y grandel!; como que no sabe donde ha echado el medio duro que le diste esta mañana para que se comprara el lazo de seda que tanto le gusta.

—Vaya si lo sé; pero que á ti no te lo quiero decir, porque me reñirás; á papá se lo contaré y verás como no se incomoda.

—Ven, Maria, siéntate á mi lado y cuéntamelo todo.

—Pues verás: tú sabes perfectamente que en el escaparate de la tienda de modas de la esquina, hay un lazo de seda que me gusta mucho; tú me diste esta mañana medio duro para que lo comprase. Yo, loca de contento, salí á la calle para ir á la tienda, pero al llegar al almacén de juguetes que hay antes, vi á un pobre niño que, parado delante de un caballo de cartón que había en un escaparate, lloraba amargamente para que su madre se lo comprara.

La pobre mujer, que llevaba también otro niño en brazos, tiraba de él con dulzura y le decía:

—Vamos, hijo.

Pero ¡ca!; ni Jesús pasó de la Cruz, ni aquél diablillo pasaba del caballo, y llorando como un desesperado, decía:

—Caba...allo, caaba...llo, yo quiero ca... ba... llo...

La infeliz madre trataba de convencerle, reflejándose en su cara una horrible pena.

—Hijo mio, esos juguetes no se han hecho para los pobres; ¡no los tendrás nunca!

¿Cómo nunca?—dije yo para mi—y... ¡zás! de un brinco entré en el almacén.

—¿Cuánto vale ese caballo?

—Una peseta.

—Tome, venga; y tatarin, tatarán, se lo di al chiquillo, y por cierto que abrió unos ojazos...

La madre, al darse cuenta de lo que pasaba, me cogió ¡la mano, y apretándomela con fuerza, me dijo:

—Hija mía, Dios te pague la caridad que acabas de hacer. ¡Gracias á tí, hoy no habrá pan en mi casa, pero en cambio habrá alegría.

—Yo sentí dos gotas de fuego que cayeron sobre mis mejillas.

Eran dos lágrimas dependientes de los ojos de aquella madre; á su contacto abrí mi mano, y depositando en la suya la vuelta del medio duro, le dije:

—Tome usted, para que el día sea completo, comed y reid.

Después de esto eché á andar, pero el pícaro del chiquillo me cogió del vestido y me dijo:

—Chacha, ¿me das un beso?

Y yo se lo di; por más señas que me ensució la cara.

Al cabo me fui, pero al volver la cara, vi que el pequeño me estaba tirando besos y diciéndome:

—¡Chacha, chacha!

—¡Vamos, que me comprometió el corazón!

—Bien,—dijo el padre de Maria—muy bien hecho; por esa acción te voy á dar cinco duros para que te compres diez lazos...

—¡¡Cinco duros!!...—repuso Maria.—Con cinco duros se pueden comprar diez caballos y dar

pan y alegría á otras tantas familias... Vengan los cinco duros, que voy á comprar los caballos.

—¿Y para ti, hija mia?

—Para mi... para mi el placer de que me llamen chacha los chiquitines.

*Emilio Mario (hijo)*

## CURIOSIDADES

### Atmósfera lunar.

En las noches del 17 al 19 de Mayo último, se presentó á los observadores de la luna, un espectáculo tan maravilloso como curioso.

Con ayuda del antejo ecuatorial se observó en nuestro satélite en la región del «golfo del Iris» y junto al «cabo de Laplace», cuya región completamente iluminada proyectaba su sombra en el llano en forma de un triángulo perfectamente isósceles, y hacia la derecha la transición de la luz á la sombra, no era brusca sino que había una zona azul y violenta, al mismo tiempo que en el plano hacia los bordes de la sombra proyectada, se notaba también una faja extensa de color naranja.

Al principio se creyó que estas irisaciones eran debidas á un defecto de la lente, pero se comprobó que no era esta la causa.

Se observaron otros cráteres y montañas y no presentaban semejante particularidad; en ninguna parte se encontraban estas coloraciones.

En días sucesivos se ha observado el mismo fenómeno en los cráteres de Bailly y Kircker y en el de Agripa.

Estas observaciones han convencido á muchos de que en los cráteres lunares iluminados muy oblicuamente por el sol, se hallan pruebas de la dispersión de la luz en un «medio» que podrá ser una atmósfera de cualquier composición.

Cuando los rayos del sol caen menos oblicuos la coloración va desapareciendo.

¿Existirá atmósfera en la luna?

Esta es una cuestión transcendentalísima, que ha sido muy discutida y que lo será más de ahora en adelante, después de las observaciones que dejamos ligeramente apuntadas.

## NOTICIAS

El escrutinio general de las pasadas elecciones tendrá lugar mañana.

Será presidido por el magistrado Don Antonio Junquera.

Mañana es esperado en esta población nuestro ilustre paisano el exministro D. Trinitario Ruiz Capdepon.

Viene con objeto de asistir al banquete con que los liberales obsequiarán al diputado electo Sr. Ballesteros.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el Sr. D. Enrique Lizón. Deseamosle un pronto y total alivio en sus padecimientos.

Los trabajos para la organización de la feria de Almoradi están muy adelantados.

Se hallan contratadas las bandas del regimiento de Guadalajara, residente en Valencia y la de la villa de Albatara.

La Comisión organizadora del banquete que para obsequiar al Sr. Ballesteros, celebrarán sus amigos y electores el 17 del corriente, participa á éstos que pueden recoger las tarjetas, del Tesorero D. Adolfo Ibañez, previo el pago de 15 pesetas.

### —EXPORTADORES—

En la calle de Alfonso 13, número 30 casa de D. Santiago Calvet, encontrarán en depósito, toda clase de sacos usados para embases en la cantidad y calidad que se desee á precios sumamente económicos.

Ayer tarde se supo pasaría por esta ciudad la banda de música del Regi-

miento Infantería de España que vá á Cox para amanizar las ferias y fiestas que allí se celebran.

A recibir á los músicos acudieron á la estación las autoridades, la banda municipal y mucha gente.

Se hizo á los soldados un cariñoso recibimiento.

Estos entraron en la población ejecutando bonitos paso-dobles.

La banda municipal le precedía también dejando oír algunos paso-dobles.

Al pasar por la puerta del palacio episcopal, la manifestación se detuvo unos momentos, y nuestro bondadoso prelado salió á uno de los balcones escuchando un paso-doble.

En la puerta del casino orcelitano se hizo una ovación á las bandas.

Después estas siguieron su marcha hasta la puerta de D. Francisco Ballesteros donde se detuvieron también breves momentos.

De allí siguieron hasta el sitio denominado «La Olma» donde los esperaban los carruajes que habían de conducirlos á Cox.

Los soldados marcharon agradecidos del recibimiento que espontáneamente les ha hecho el pueblo de Orihuela.

VENTA.—De una finca rústica cerca del Pilar de la Horriada, denominada «Los Picos.»

Además tiene una casa para veranear con toda clase de comodidades.

Tiene buenas vistas y posee una balsa y cenía.

Razón, Colegio 4, en Orihuela.

## ¡¡LABRADORES!!

El mejor guano del mundo es  
EL GUANO ORGANICO

Sacos de 70 kilos, 5 pesetas.

Guano orgánico con el 10 por 100 de superfosfato animal, á 6 pesetas, saco de 70 kilos.

Estos guanos están muy recomendados para los naranjos.

Para los pedidos

Antonio Gallud,

HIDALGO, 41,

TORREVIEJA

Imprenta de Luis Zeron.

# SECCION DE ANUNCIOS

LA JAPONESA

DE

JUAN S. GARCIA

Labradores, 7, Alicante.

Visitad este acreditado establecimiento el cual posee grandes existencias alta novedad.

Paraguas, parosoles, sombrillas, abanicos y bastones.

Perfumeria y bisuteria.

Se componen bebés y se ponen cabezas y pelucas. También se componen boquillas y se entelan abanicos, paraguas y sombrillas.

Efectos militares: condecoraciones: medallas, cruces y placas; rosetas, teresianas, sables, espadas, cordonería, bordados, banderas, estandartes, pendones, objetos de metal y galonería.

## Disponible.

EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO.

DEPÓSITO DE **JOSE MARIA SARABIA**

Agricultores: probad este excelente y sin rival abono y os convencereis de la superioridad que lleva sobre las demás clases.

Unico depósito en Orihuela.

Calle de Santiago.

**MAQUINAS SINGER para COSER**

Sucursal en Orihuela: 9, Mayor, 9.

Regamos al público visite este nuevo establecimiento, donde encontrará un completo surtido de todos los modelos fabricados por La Compañía Fabril «Singer» que pueden adquirirse á pesetas 2'50 semanales.

Recomendamos la Bobina Central para trabajos artísticos y uso doméstico.

## EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

Muestrario monstruo en papeles pintados de la casa Llorens, de Valencia, última novedad para el año 1903, seiscientos noventa y dos dibujos, precios baratísimos, desde ocho perritas en adelante la pieza.

Además hay otro en papel cristal para decorar cristales de alcobas, buques de escaleras y ventanas de iglesias.

El representante en Orihuela, **EL ROJO EL PRACTICANTE.**

## GRAN BALNEARIO DE S. PEDRO DEL MAR CARTAGENA

Inauguración de la temporada, 29 Junio

**DOS**  
magníficas lanchas vaporas para el transporte de bañistas.

Casas lujosamente amuebladas para familias, habitaciones independientes.

Precios módicos.

**GRAN CAFÉ RESTAURANT**  
SERVICIO PERMANENTE.

Excelente cocina y bien surtidas bodegas.—Helados, licores y refrescos de todas clases.—Abonos para familias á precios convencionales.—Servicio á la carta y por cubiertos.—Gran surtido en mariscos.

Precios módicos

**BAÑOS**  
frios y templados.

Pilas duchas y casetas.

Hermosos paseos y jardines

Salones para bañales, billares y le tuas.

Lujo y economía.

NOTA.—Las familias que deseen retener habitaciones para la temporada pueden dirigirse para tratar de ello: en Cartagena, calle de Vergara, 6, bajo despacho. Y en Murcia, á D. José García Nieto, Fonda de la Flor.